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POPESCU-NEVEANU, PAUL (Bukarest)

-~ A SZAKASZOK SZERINTI TANITAS
LEHETOSEGENEK VIZSGALATA
A ROMANIAI ALTALANOS ISKOLAK
ALSO TAGOZATABAN

A szédiiletes gyorsan fejl6dd szocialista tarsadalomban az oktatds fejlesz-
tése és tokéletesitése allando, toretlen folyamat. *

Az 1948-as iskolareformmal és az azéta végrehajtott valtoztatasokkal .
elértiik, hogy az oktatas tudomanyos tartalmat kapott, a szocializmus és a nép
érdekeit szolgalja. A demokricia kovetelményeinek megfelelden az oktatas egy-
séges és folyamatos, s ezdltal néveli az iskolai oktaté- ‘nevelémunka hatékony-
ségat is. A hétosztalyos kotelezd oktatéasrél lassanként ratérink a nyolcosztalyos
altalanos iskolara. Itt is megmaradt azonban még az elleritét az alsé négy osztély
meggyokerescdett régl szervezeti forméaja és a felsé négy osxtaly szervezeti for-
maja kozott.

Ma a legfontosabb pedagégiai feladatok l\oze tartozik az also osztalyok
oktatasanak hatékonyabba tétele. A gyermek 7—11 éves korig a legfogel\onyabb
az alsé osztalyokban kell tehat az oktatasra és nevelesre :a legnagyobb gondot
forditani.. -

Ebben a korban tanulnak meg a gyermekek irni és olvasni, szerzﬂ\ meg
a matematikal gondolkodas alapjait, az elsé tudomanyos lsmereteket, a test-
nevelés és a gyakorlatl ismeretek készségeit.” A kés6bbi fejlddés az elsajéti-
tott ismeretek vildgossagatol ég helvessegetol a kialakitott l\eszsegek tokéle-
tességétdl fiigg.

A nyolcosztalyos altalanos iskola célkitiizésel kiilonboznek az alsé és a felss-
tagozatban. Az alsé osztalyok féleg el6készitd és bevezetd funkciét toltenek be.
Ezekben az osztalyokban készitik el§ a tanulkat a szélesebb kori és rendszere-
sebb oktatasra, arra, amit a négy fels§ osztalyban kell elsajatitaniok.

Ma a kisiskolasok ismerete és altalanos fejlettségi szintje gyakran maga-
sabb, mint az 1. és 2. osztaly kévetelménye. Kovetkezésképpen ezekben az osz-
tilyokban az oktatas nem elég eredményes, és fennall' az a veszély, hogy a tanulék
érdekl6dését nem lehet ébren tartani.

Az alsé osztalyokban hasznalt mddszerek nem elegge hatékonyak és tal--
sagosan primitivek. Nagy silyt helyeznek a mechanikus ismétlésre, a sztereo-
tipikus gyakorlatokra, s az altaldnositasokat majdnem teljesen mellézik. Kevés a
szellemi fejlesztést szolgalé gyakorlati tevel\cnyseg Az ismeretek felhalmozéasa
folyaman (kilondsen a 3. és 4. osztalyban) mar ra lehet -térni az dltalanos jelleg-
" zetességek frontalis szemléltetésére. Sok lehetéség nyilik a logikus goridolkodas
fejlesztésére. Nyilvanvalo, hogy a kisiskolasok a konkrét-empirikus gondolkodds
szintjén allanak. Ne siettessiik az absztrakciét, de rendszeresen, ne formaélisan
készitsiik el az elméleti gondolkodast. ) .

Ma mar altalanosan elismert tény, hogy a tanulék esztétikai izlését és testi
fejlédését a rajz, ének és torna tanitdsaval biztositani kell. Ez azonban csak
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agy lehetséges, ha méar az alsé osztalyokban szaktanarokat alkalmazunk. Ugyan-
ilyen fontos azonban az is; hogy a matematika, a romén nyelv, a torténelem,
a foldrajz és a természettudomanyok oktatdsat is magasabb szinten hajtsuk
-végre az alsé osztalyokban.
Mindezeknek az elgondolasoknak alapjan a Romén Népkoztarsasag okta-
/' tasligyl minisztere.200 iskoldban kisérletképpen bevezette a szakrendszerd okta-
tast. Gyakorlatilag arrdl van sz6, hogy a felsébb osztalyok oktatési rendszerét
— a szakrendszerii oktatist — az alsé osztélyokra 1s kiterjessziik.

A 200 kisérleti iskolaban megmaradtak a reg1 rendszer szerint tanité ellen-
8rz6 osztalyok is.

Az aldbbiakban ismertetjik a bukaresti Pedagogmr, Intézetnek a 200 kisér-
leti iskolaban végzett felméréseit.

Az adatokat tébb mint 30 kutaté gyuﬁotte ossze MARINESCT, C., POPESCU,
S. és BanTo, M. vezetésével.

A kutatasok kiterjedtek az egyes osztalyok altaldnos tevékenységére eppen
lgy, mint az egyes tantargyakban elért eredményekre.

A tanirok és tanulék tevékenységét allandoan osszehasonlitottuk az ellen-
drzé és a kisérleti osztalyokban.

Az o6rdk és a tanulék feleleteinek . ellendrzésén kiviil mengsgaltuk az
-iskolai nyllvantartdsokat részt vettiink a tandri konferencidkon, a sziiléi mun-
kakozossegek és az uttoré-szervezetek gyilésein, tanacskoztunk pedagogusok
kal és a tanulék szileivel.

" Az els6 szakaszban, 1961. oktdéber 1-t8] december 31-ig kutatdasainknak
csak felméré jellege yolt. A masodik szakaszban, januar 1-t81 majus 30-ig olyan
intézkedéseket vezettiink be, melyeknek az volt a céljuk, hogy az els6 szakasz-
ban elkovetett hibdkat kikiiszobaljik.

A megfigyelés médszerével azonban még mindig nem kaptunk eléggé
pontos adatokat a tanuldk felkésziiltségérsl. Minden’ iskola sajat egyéni feltételei
mellett miikodik, ezért mélyrehatébb kutatdsokat és extenziv felméréseket is
végre kellett hajtanunk.

"Kiterjesztettitk kutatasainkat a tomegfelmérésekre is. A megfigyeléseken
alapulé és ankétokon gyiijtott legfontosabb adatok segitségével kidolgoztuk a

. tantervnek megfeleld iskolai dolgozatok sorozatat. A feladatok kivalasztasanal a
tanulok készségeinek és tudisianak bizonyitasat kerestiik. A felmérésekkel rend-
kiviil gazdag anyagot gyu]tottunk mind a kisérleti, mind az ellendrz§ osztalyok-
ban a tanulék ismereteir8l és készségeirdl, (fogalmalkrol és szellemi tevékenysé-
giikrl, felfogé képességiikrdl, ismereteik megalapozottsagardl (végsé fokon a
tanulék szellemi fejlettségérdl): Az elsé szakaszban (1961 december) két buka-
resti és harom vidéki iskola 25 osztalyaban, 875 tanuléval (420 a kisérleti, 455 az
ellenérz8 osztdlyokban) végeztiink felméréseket. A felmérést 117 6ra alatt végez-
tiik, 3798 cédulédn jegyeztiink fel 15 180 tanuléi feleletet.

A masodik szakaszban (1962 ma]us) a felmérés ugyanezt a célt szolgalta,
mivel azonban az eredmények az iskolai év végének eredményeit mutattdk, sok-
kal meggyozobbek voltak. Akkor 11 iskolaban végeztiink felméréseket (5 buka-
resti és 6 vidéki); ezek koziil ketts falusi iskola volt. 58 osztalyban 1684 tanulét
v1zsgaltunk (837 tanulét a kisérleti és 847 tanulét az ellendrzé osztalyokbdl).
359 éran 9830 cédulat gyu]tottunk koriilbeliil 30 000 felelet ellendrzésére.

- A tanulék ismereteit és készségeit sziréprébakkal is vizsgaltuk mind a
kisérleti, mind az ellenérzé osztalyokban. Az 1—2. osztélyban 4—4 felmérést, a
3. osztalyban 5 (a 4 alaptargy mellé vettiik a foldrajzot), a 4. osztélyban 6 fol-
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mérést (az €l6z8 targyakhoz keriilt a torténelem is) hajtottunk végre. A masodik
szakaszban minden osztdlyban még két rajzprobat is tartottunk.

A roméanon és szamtanon kiviil mas targyakat is megfigyeltiink, ezeknél

‘ ugyanis valésziniileg jobb -eredményt lehet az 1) oktatasi moédszerrel elérni.

A feleletek értékelésénél nem osztalyoztunk; mélyebben akartuk megis-
merni a tanulok tevékenységét és helyesebb l\epet akartunk nyerni a felmérés
egyik vagy masik aspektusérol. -

Altalaban statisztikai szamitasokkal dolgoztunl\ a pozitiv és negativ
‘adatokat igyekeztiink kiilon kategériak szerint csoportositani. ‘

Hangsilyozni kivanjuk, hogy a.feleletek értékelésénél azonos mértéket
hasznéltunk. A dolgozatokat nem az egyes iskoldk tanersi birdltdk el, hanem
targyanként és osztalyonként az Intézet egy-egy moédszertani szakembere.

A tudés felmérésénél mindig a tanterv kévetelményeibél indultunk ki; a
szellemi fejlodés és az ismeretek sszefiiggéseinek megallapitasanal a kévetkezd
fejlédési menetet tartottuk szem el6tt: ,

A. A'tanulé Lsmeretemek és kesvsegemek mindsége és mennytsege

1.- Romdn nyelv

Az 1. osztalyosok mind a kisérleti, mind az ellenérz8 osztalyban elsajatitot-
tak a tantervben el8irt készségeket és ismereteket.

- Legnagyobb résziik helyesen és folyékonyan olvas, megérti és el tudja

A mondani az olvasmany tartalmat. A kisérleti osztédlyokban azonban kénnyebben
és nagyobb szébGséggel fejezik ki magukat, mint az ellenérzgd osztdlyokba. Az
irdasban nem volt nagy kiilonbség a kétféle osztaly kozott: minden tanuld folyos-
irassal ir, és pontosan hasznilja a tanult irdsjeleket.

Az elsé szakaszban a tollbamondas kisérleti eredményei jobbak, mint az
ellendrzé. osztalyban. Helyesirasi hibdk: 79/, szemben 180/y-kal; frasjelhibak 100/0
szemben 209/-kal. A méasodik szakaszban nagyobb a kulonbseg a kisérleti és az
ellenérzé osztalyok kézott. !

A tollbamondas és a nyelvtani kérdések eredmenye a kovetkezo (A szd-
v eg 20 helyesirsi és irasjelproblémait tartalmaz; az I. és a IL. itt és a kovetkezd |
t dblazatban a két vizsgalati szakasz jelzése)

A nyelvtani felmérés eredményé, 1. osztaly

Helyes- L. 4 esetbdl 4 mondat- A dolgozat

Helyes- jedsi hibak | Irdsielhiba | 3  ;Tholyes | bol 3—4 kilalakja
frési h"};a (tébb mint (t"é))b {,r/unt - asszogiacio, ‘_;‘g"’;if; csinos és

nincs, 0, ] [} - 9,

o 3 % (] Yo 7 rendes, %,

I | 1I. I. | m | L l 1I. I | 11 I | 1L I. 1.

Kisérleti osztaly — | 236 | 15| 11 [ 10| 68| — (8333 | — 4722 | — | 47
Ellenérz6 osztaly | — | 6,81 19| 50 |20 | 27 | — 79,95 | — {2602 | — | 17

A2 osdalyban klsse més a helyzet, mint az 1 osztalyban az el6zéleg szer-
zett készségek és ismeretek m iatt.
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Az olvasasi készségben nem mutatkozik nagy kiilénbség a kisérleti és az
ellenérzé osztalyok kozott. A tanuldk legnagyobb része jol olvas fel, tudja bontani
a szoveget, megérti az alapgondolatot, és a tartalom elmondasanal megtartja a
szoveg gondolatmenetét. A kisérleti osztilyokban szebb kifejezési formakat
hasznalnak.

~ A fogalmazds felmérésének eredménye a 2. osztilyban

A mondatokat
A kérdéseket jol hhelyceen tantoten eaofag | 16 a helyesirds
rendszerezték, 9. fogalmaziik (osszesen), Oy (6sszesen), 9,
(Osszesen), 9, ’
Osztalyok 1. 11, L. 1I. 1. 1I. 1. IL.
. /- .
Kisérleti — | 5373 | — | 6407 | — | 8522 | — | 47,76
Ellenérz6 — | 4461 | — | 5230 | — | 3446 | — | 44,61

\

A 3. osztdlyban érezhet volt az el8z6 évek hidnyossagainak hatésa. El6-

“fordult, hegy a kisérleti osztalyokban az év ele]en egyes tanulék a tanterv altal

elGirt kovetelmenyeknek sem Tfeleltek meg. Ev végére ‘azonban a tanarok elér-
ték, hogy a kisérleti osztalyokban minden tanulé megszerezte a tantervben eld-
irt olvasam készséget, s6t legtobbjiik nagyobb teljesitményt ért el, feltétleniil

jobbat, mint az ellendrz6 osztilyok tanuléi. (Pontosan megértették és elmondot-
tdk az olvasott szoéveget.)

A tollbamondasnal az els6 szalxaszban nem mutatkozott kiilonbség a két-
féle osztaly kozott.

A misodik szakaszban a kisérleti osztalyolx tanuléi sokkal jobb eredmenyt
mutattak, mint az ellenérzé osztalyok névendékei; novekedett azoknak a szama,
akik egvetlen helyesirasi vagy irasjelhibat sem ejtettek (15—16%/;, szemben 119/y-
kal). A helyesirasi és frasjelhibak tanulonkentl atlaga valamivel kisebb a kisér-
leti os7talyokb’1n (179/5).

z irdskészség azonban egyik osztalyfelesecrben ‘sem elég szilard. \Iem
Végeznek elég gyakorlatot, a {6 hangsily a tollbamondéasra esik, ami kell§ ellen-
8rzés hidnyaban a hibédk rogzitéséhez vezet.

Mind az ellendrz6, mind a kisérleti osztalyokban a tanulok konnyen mon-
danak példat a nyelvtam szabalyokra, az egyes nyelvtani kategéridkat azonban’
nehezen hatdrozzak meg. Ez a jelenség az életkori sajatsagnak megfeleld gondol-
kod4asméddal magyarazhaté. Az els§ szakaszban a nyelvtani meghatarozdsok
szézalékaranya valamivel jobb az ellenérzd, mint a kisérleti osztalyokban (329,
szemben 36%/y-kal).

A 1L. szakaszban a feladatok nehezebbek voltak, tébb onallo gondolkodast
kivantak a tanuloktél. Azoknak a tanuléknak a szdma, akik nyelvtani ismeretei-
ket csak mechanikusan alkalmazzak, vagy egyaltalaban nem tudnak felelni,
13,080/p-kal nagyobb az ellenérz§, mint a kisérleti osztalyokban. Ennek az az
oka, hogy a taniték kisebb gondot forditanak a nyelvtani ismeretek tudatosi-
taséara. '

A 4. osatdlyos tanulok egyes iskoliknak mind a kisérleti, mind az ellenérzé™
Tosztalyaiban elsajatitottak a tantervben el§irt keszsegeket és ismereteket.

Tollbamondéasban a kétféle osztaly tanuléi kozétt nagy kiilonbség nem volt.
[rasjel «és helyesirasi- hiba mindkét osztalyban kérilbelil 300/0 A nyelvtanl
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A nyelvtani kisérlet eredménye a 2. oszldlyban

l

Helyesirdsi hibdk és irdsjelek helytelen hasznilata Nyelvianilag
Hibdk a i Beid !
. nagybeltik Ilibdk a JCLUK . Irdsjelek " A dolgozat
. Hibdtlan és beti- kitsjel kihagydsa Betik hibas Hibailan , Hibdsan kitlalakja
Qsutdilyok dolgozatok, %, csoportok hasznélald- feleserclése ],"bﬂso hasznélata dolgozatok, v, | ¢rtelinezett rendus,
. * haszndilata- ban, o, és [Glosleges frisa, O % szavak, % csinos, Yy
ban, %, betiik, %,

' I. . 1 . L} m || m L| m || m L I I. . | m
Kisérleti 12,75 | 28,44 | — | 59,80 | 41 61 30 47,70 | — | 17,91 | 50 | 53,73 100° 50 | — | 3582 | — | 40
LElendrzd 6,8 12,650 | — | 50 35 71 24| 42801 — | 12,50 | 82 | 64 100 43 | — { 30 — | 43,75

A fogalmazdst készség felmérése a 3. osztdlyban

Ismerik a . Ne‘,“ Rendszeres, A dolgozat Altalianosi- Helyes

dolgozat ismerik a helyes Helyes forészeinek tasokat Egyezte- Helyesirdsi torténelmi

Oszthlyok tartalindt, dolgozuét foylmnk,' . luffz(;lezgs- helyes tartalmaz, tési hibik hibék, héttér,

sztilyo! o, tar%r/xom t, %, moéd, %, arénya, 9, % P %
L | L ono || o L IL I IL. I 1L I. IL. I 1. LI
+
Kiscérleti 24 | 4745 ) — | 10,47 | 25| 61 17 | 56,40 | — | 50,40 ) — | 17,51 | — 0,25 | 80 782 | — | 21,80
' : ' atlag atlag :
| ; . .
Ellendrzo 13 | 42,82 | — | 13,44-| 16 | 49,93 | 17 | 41,96 | — | 38,84 [, — | 10,64 | — 0,22 | 88| 882 | — [ 20,14
. . atlag atlag



elemzés viszont azt mutatta, hogy az ellenérzé osztalyok tanuléi kevéshé ismerik a
nyelvtani szabélyokat, és az elemzésben is tsbb hibat kévetnek el:

A II. szakaszban a kisérleti osztalyok elémenetele lényegesen novekedett.
A Kkisérleti osztilyokban a nyelvtani hibaknal a tanulénként: atlag 3,300, az
ellenérzs osztalyokban 4,609 volt. Az irdsjethibak szézaléka pedig a kisérleti
osztalyok 3%/y-4val szemben az ellenérzd osztalyokban 3,580/y volt.

A nyelvtani ismeretele felmérése a 4. osatdlyban !

P

Hiba 1| Hibak : . )
nélkali kla{fs,-ef sts‘ h&ln??i' Irasjel- Isirzlggikoa Jé meg- Jg;::gg;—

! jel ik, fra o . A -
Osztdlyok »dolg%/zoatok, h‘zgzr’mg/ao % hlbak{ %ﬁ - “hat, g}o oldasok,' % adnak, o
L , 1L I ’ 1I. I ] IL I | il I \ 1L -1.] m || I
Kisérleti | — 3 48 | 1,211 47| 2,08 | 28 | 3 — | 2,57 {70{13,30 | — | 58,2

. atlag | atlag atlag :
Ellenérzs | — 1 144 190 | 21| 2,70 | 25| 3,68 1 — | 1,95 | 53| 3,45 | — | 34,84
atlag atlag atlag '

;

, A nyelvtanl feladatok elemzése azt mutatja, hogy a klserletl osztalyok
tanuléi jobban felismerik a szabalyok alkalmazasat egy sz6vegben, mint az ellen-
Orzé osztalyok tanuléi. Ez az I. szakasszal szemben haladast mutat. Egy meg-
hatérozas jellegzetes jegyeinek felismerésénél a kisérleti osztalyok 68,23%;-ban

-teljesitették a feladatot, mig az ellendrzé osztalyok tanuldl csak 54,770/y-ban.
(Helytelen meghatarozasbol kellett a jellegzetes jegyeket kikeresni).

Az évvégi fogalmazisi feladat: ,,Egy személy fé. jellemvonasanak kieme-
lése” még nagyobb gondolkodasi erdfeszitést jelentett. A kisérleti osztalyok ta- -
nuléi a személyek abrazolasandl jellegzetes vonadsokat 500/y-ban vesznek tekin-
tetbe, mig az ellen6rzé osztdlyok tanuléi csak 43%,-ban. A kisérleti osztalyok-
ban a tanulék 74,920/p-a hasonlé pozitiv hésoket tud megemliteni, mig az ellen-
Orz6 osztalyokban ez csak a tanulok 480/;-anak sikeriil. Ez azt bizonyit]a, hogy a
kisérleti osztilyokban jobban megértik az olvasmanyokat. _

2. Torténelem. A torténelmi ismeretek rendszeres kifejtése kezdetben
mind a kisérleti, mind az ellen6rz§ osztélyok tanuléinak nehézséget okozott.
Helyesen feleltek ugyan a pedagégus kerdesere, de nem tudtdk rendszeresen
lefrni a térténelmi tényeket.

A sziirdprobék célja ennél a targynal a kovetkezd volt: az elsajéititott isme-
retek mennyiségének meghatarozasa; a torténelmi tények helyes idébeli besoro-
lisa; okszerii kapcsolatok megéllapitdsa a-térténelmi esemenyek kozott a tor-
ténelmi korrelaciok felismerése.

, A Kkisérleti osztalyok eredménye jobb volt. Az ismeretek mennyisége 40%,
volt, az ellenérzd osztalyok 209/p-dval szemben az események okszerli megoko-
lisénal 700/, allt szemben 520/y-kal.

Az iddrendi besorolasndl az eredmény altalaban gyenge volt. A kisérleti
osztalyokban a tanuléknak alig 20%-a, az ellen6rzé osztalyokban alig 18%/5-a
volt képes helyes id6rendi besorolasra. Az évvégi ellendrzés mar jobb eredmé-
nyeket mutatott a kisérleti, mint az ellendrzé osztilyokban. Az ismeretek
‘mennyisége a kisérleti osztalyokban 400/5-r61 77,60%p-ra n6vekedett, az ellendrzd
osztalyokban pedig 27,5%-r61 33,78%/y-ra. -
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A torténelmi ismeretek felmérése a 4. osztdlyban

Az _ismeretck mennyi- Idérendi besorclds Megokolds | Korre- | Foga-
sége lacié | lomkor
Osztélyok L L . I, L IL. L | L
N ) Kielé- .Hibék, ‘Kielé- Hib-ék, Kielé- | Kielé- | yipsk, Kielé- "Kielé- Kielé-
gita, % gits, o, gitd, gits, % gité gits, % gits
% % % % % °/o
Kisérleti =~ |40 27,5 77,60 | 31,42 |20 59,91 134,5 70 159,54 120,9 |52,41
Ellen6rzé 27,50 |50  |33.78 |56, |185 |37,58 |50,7 | 32 *|35,36 |17 . [29

A kisérleti osztalyokban a tanulok sokkal nagyobb szizaléka ismerte fel a
torténelmi események. okszertiségét, mint az ellenérzé osztdlyokban. A kisérleti
osztalyok tanuléinak felelete sokkal gazdagabb is volt; igy példaul a kizsidkma-
nyolasnak valtozatosabb formait ismerték. Erre a kérdésre az ellen6rzé osztaly-
ban sokan egyaltalaban nem tudtak felelni (25,44%/), mig a kisérleti osztilyban
aranylag csekély volt az egeszen negativ eredmény (14 619/).

3. Szdmtan. A szdmtan 6rdn végzett megfigyelések majdnem dzonos ered-
ményt mutattak a kisérleti és ellenGrz8 osztalyok elsé két évében. A tanuldk
legnagyobb része elsajatitotta a tantervnek megfeleld szamtani ismereteket és
szamolasi készségeket, helyesen elemezték a példakat, megértették a megoldaso-
kat, és felismerték a logikai sszefiiggéseket. Néhany kisérleti osztalyban azon-
ban mégis valtozatosabb megoldasi- moédszereket haszniltak, és alaposabb -sza-
molasi készségrél tettek tandsigot, nagyobb volt az érdeklgdés és nag gyobb biz-

tonsiggal feleltek a tanulok.
: -A szdmtani ismeretek szmtJenek megallapltasa érdekében minden os7taly-
ban elvégeztettiink egy-egy gyakorlatot és egy példat, a 4. osztdlyban egy mér-
tanpéldat is.

A szémtani készségeket igényld gvakorlatoknal az elsé felmérésnél némely
ellendrzé osztalyban jobb eredmenyeket nyertunk (peldaul a 3. kisérleti osztaly-
ban 620/, volt a helyes megoldisok szima, mig az ellenérzé osztilyban 75%;
helytelen megoldas 380/0 szemben 25%-kal, ami 139/, kiilonbséget ad az ellenérzé
osztalyok javara), a méasodik szakascban azonban a kisérleti 6sztalyok ered-
ménye 34 ,50%-kal jobb az 1. és 2. évben, 6%y-kal a 3. és 4. évben. Ehhez jarul
még az is, hogy az ellendrzé osztalyokban a tanulék nagyobb szama oldotta meg
helyteleniil a példakat, vagy egyaltaliban-meg sem tudta oldani ezeket.

A Kkisérleti osztalyoknak valamivel jobb eredményei méar az uj munka-
stilusnak tulajdonithatok. Ez a médszer ugyan még nem alakult ki teljesen, de
mar most is hatekonyabbnak bizonyult. '

4. Féldrajz. A foldrajzot a 3. osztdlyban vezetik be. A kisérleti osztalyok
tandrai nehezen szoktak hozza a kezd§ fokhoz. :

A felmérésnél nyert szazalékarany elég tanulsigos. Mind az els6,'mind a
masodik szakaszban feladtunk kérdéseket az ismeretek ellendrzésére, ezenkiviil
az els§ szakaszban gyakorlatokat végeztettiink a téjékozédasi készségek meg-
figyelésére, a masodik szakaszban pedig foldrajzi diktandoét adtunk fel.

Az elsé szakaszban a kisérletl osztalyok tanuléinak ismerete 349, az ellen-
drz6 osztalyok tanuldié 199/ volt; a masodik szakaszban a teljes, kielégits 1sme-
retek mennyisége a kisérleti osztalyban 72,94%, volt, szemben az ellenGrz6 osz-
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talvok 50,400/y-aval. Foldra]m elkepzelesekben és a térbeli eligazodas szempont-
, abol hatédrozottan mindségi ugrasrol beszélhetiink; a kisérleti osztalyokban
5:)0/0 rél 91,15%-ra, az ellen6rzé osztilyokban 330/0 rol 65,7%p-ra ugrott a j6
eredrneny A tévedések és hidnyossagok a kisérleti osztalyokban 8,620/y-ra tehe-
t6k, mig az ellenérz8 osztalyokban 24,309/ -ra.

Az eredmények mélyebb elemzésénél azonban tipikus hibakat is megallapi-
tottunk mind az ellendrz6, mind a kisérleti osztalyokban: a tdjékozodas egészen
formalis. A kisérleti osztalyok tanuléinak 479/p-a, az-ellendrzé osztilyok tanuléi-
nak 49%/-a az égtajakat azonositotta a tablara rajzolt vagy a térképen meg]elolt
égtajakkal.

Ezt a hibat azonban az év végére kijavitottdk. Egyes kisérleti osztalyok
tanulél 100%/,-ban helyesen oldottak meg ugyanezeket a feladatokat, megvilto- .
zott adatokkal.

_ Azismeretek gyakorlati alkalmazéasat is (a foly6vizek és allovizek hasznos-
saga) helyesebben okoljak meg a kisérleti osztalyok (68,709/y), mint az ellendrz§
osztalyok (499/)..

Megjegyvzend§, hogy olyan kisérleti osztalyok 1s j6 eredményeket értek el,
ahol szakositott tandrok tanitottak.

Az ismeretek mennyiségét, pontossdgat és biztonsagat illetden az els6
szakaszban a kisérleti osztdlyokban az eredmény 479/, az ellendrzd osztalyok
33%,-aval -szemben. A masodik szakaszban az eltolédds még nagyobb, mert a
kisérleti osztalyokban az eredmény 70,549, az ellendrz8 osztalyok 46,8%/-aval
szemben. Ezzel egyidejlileg-azonban a tévedések ardnyszdma is névekszik mind-
két kategéridban (259/y-rél 329/-ra a kisérleti és 319/y-r61 54,50%-ra az ellendrzs
osztalyokban). Ez elsGsorban azzal magyarazhatd, hogy az ismeretek mennyi-
sége erdsen megnovekedett (igy tehat a tévedések koefficiense is), masodsorban
pedig azzal, hogy a kérdések nehezebbek voltak, mint az els§ szakaszban (kep-
zeletbeli kirandulas a Zsil volgyébe, hazank ]egfontosabb héerémiiveinek és vizi-
-er6miiveinek felsorolasa). ] :

Legjelent8sebbek a foldrajzi dbrazolasokat tiikrozé feladatok.

A kisérleti osztalyok tanuléinak nagy része pontosan kérvonalazta a Déli-
Karpatok zoéndjat, mig az ellenérzg osztalyok tanuléinak meghatéirozédsa soklkal
pontatlanabb volt. Az ellenérzé osztidlyokban tehat a térképolvasaskor nem
tartjdk be a tudomanyos pontossagot, és nem hasznaljak fel megfelelen a ter-
minolégiat.

‘ A masodik szakaszban .a kisérleti osztalyok lényegesen jobbak, mint a
kezdeti szintrdl visszaesett ellenérzd osztalyok (a II. szakaszban 609/, hibat ész-
leltiink, az 1. szakasz 68,40%/,-4val szemben, az ellenérz§ osztalyokban viszont
620/y-0t az elsé szakasz 45,309/p-aval szemben) Ez a kilonbség azzal magyaraz- _
hat6, hogy a tanarok rendszeres térképlasznalati gyakorlatot vezettek be, és
mindig beagyaztak az 4j ismereteket a régiekbe. Ezt a munkat az ellendrzé osz-
talyokban a tanitok nem végezték el rendszeresen. A II. szakasz kérdései (elkép-
zelt kiranduldsok) az els§ szakaszban tanult ismeretekre vonatkoztak — tehat
161 megalapozott tudést tételeztek fel. A hibaszazalék lényegesen nagyobb volt
az ellendrz6 osztalyokban (67,509, szemben a kisérleti osztalyok 47,440/y-aval).
~ A j6vében sokkal nagyobb fontossigot kell a térképolvasasnak tulajdonitani,
hogy a térbeli elképzeléseket jobban kialakitsuk és biztosabba tegyiik.
5. Rajz. A rajzérékon gy(ijtott megfigyelésel\ valamint a tanulék rajzai-
nak értékelése (1277 természet utani rajzot és dekoréciét biraltunk el), azt mutat-
jdk, hogy a kisérleti osztalyokban a tanuldk teljesitménye sokkal jobb, mint az
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2 A {(plusz)jel a kisérleti, a —(minusz)jel az ellenérzé osztalyokban adja a tébbletet.

Hel Részt 1 Részben hely. Telj sldak
mecggylilsés _ Ls]f):;r:)l;lgsyes megoldas megoldds csrf"te(;(]ﬂdz?s} es ne?){fzf;) & a példikban
o %% %o
1. osztaly Kisérleti . ‘ -
osztalyok 47 49 4 64 7 29 46
Ellenérzé
osztilyok 30 66 A 32 .29 39. 75
Kiilonbség? +17 —17 0 +32 =22 +10 +29
. . L sz.|IL sz | 1.sz. |1l sz. | L sz |l sz | Lsa [Tl sz | I sz |IL.sz | L sz |IL sz 11 sz.
. 2. oszidly | Kisérleti.
osztilyok 81 58 6 30 13 A2 84 607 13| 22 3 10 - 34
Ellenérzé : ' J
osztilyok 93 6 7 68 0 26| 6,11 53 28| 45 10 32 35
Kiilsnbség —142 | 452 1 38 | +13 | +14 | 423 +7( =15 +7 | —7 14 +16
3. osztaly Kisérleti , - : i )
osztilyok 62 17 — 267 38 58 78 20 — 60 27 20 74
Ellen6rzd N ) : ’
osztalyok 75 17 — 25 25 58 69 15 — 63 31 22 77
Kiilénbség —13 0 — 0| —13 0| 44| +5 — | =3 44| 42 +3

1A1. 1. osztily minden adata a masodlk szakaszra vonatkozik, mert az els§ szakaszban nem es7leltuuk kiilonbséget.
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ellenérzé osztalyol\ban, mlnd a tantervben el6irt ismeretek, mlnd keszsegek szem-
pontjabél.

Természet utani ra]ZOkat és dekoraciokat is készitettink azért, hogy meg-
figyelhessul\ mennyiben fejlddstt a tanulok megfigy elokepessege és az a kész-

. ség, hogy a targyak jellegzetességeit felismerjék (forma és szin, harom dimenzids
targy lerajzoldsa, az ardnyok megtartdsa).

A felmérésnél minden esetben tekintetbe vettiik az osztaly tantervét. Vol-
tak minden osztaly szdmara kozos kovetelmények is (a lap elhelyezése a modell
altal kivant iranyban, a modell elhelyezése a lapon, a rajz nagysaga a laphoz
viszonyitva stb.) ezekr(l Gsszesitett eredményeket adunk. Az osztalyonként val-
tozé kovetelményekre vonatkozé eredményeket kiil6n-kiilén mutatjuk be.

Az osztalyonkénti eredmények azt mutatjak, hogy a kisérlet elsG évében a
legnagyobb szdzalékot az 1. osztalyok érték el, a legkisebbet pedig a 4. osztalyok.
Példaul az 1. osztalyos tanulék 1000/p-ban megfelelo nagysdgban rajzolnak a
rajzlapra, mig a 3. osztdlyos tanuléknak csak.40%p-a. oldja meg helyesen ezt a
kévetelményt. '

Hasonlé megallapltasol\at tettiink mds esetekbenis. A kisérleti 1. osztalyok-
ban a tanulék 98,53%-a allapitotta meg helyesen a modell ardnyait, a 2. osztalyok
40,320/y-4aval szemben, 35,450/, a 3. osztalyban és ¢sak 11,819/, a 4.-ben. A szaza-
lékok.- csokkenése Vilégosan mutatja, hogy milyen elényés az, ha az 1. osztalytél-
kezdve szaktandr tanitja a rajzot; lényegesen konnyebb ugyanis helyes készsé-
geket kialakitani, mint a helyteleniil kialakitott készségeket kijavitani.

- Ami az 4n. technikai készségek kialakitasat illeti (a ceruza tartasa, konnyed
vonalak hasznalata, ne menjenek ki a festékkel a korvonalakon tilra, egységesen
szinezzenek nagyobb teriileteket sth.), az eredmények itt is a kisérletek mellett
sz6lnak. A kénnyed vonalvezetés 54,19/p-ban sikeriilt a kisérleti osztalyokban, az
ellendrzé osztalyok 47,420/¢-aval szemben.

Emlitésre mélté az is, hogy a kisérleti osztalyokban ahol szaktanarok tani-
tanak, mint példaul a 3. osztalyban a tanulék a kor térbeli képét a sikon helyesen
tud]ak visszaadni (liveg-pohar) 54,620-ban, az ellenorzo osztalyok 49%/- aval
szemben.

4 foldrajzi ismeretek felmérése a 3. osztdlyban

Az
X isme- Ao d R
Az ismeretek\mennyisége Foldrajzi fogalmak retek A megha;:lx;?)zgz;ssaelememek
- . miegoko-
> : lasa
Oszti- ;
lyok 1. szakasz I1. szakasz I. II. szakasz 1I.- I. szakasz II. szdkasz
szakasz . szakasz . X
Teljes - | Teljes Teljes Ki- Teljes fere
és ki- | Hibak, | és ki- | Hibdk, | és ki- | Teljes, | elegirs, | & ki- | Lénye- Lényer: Helyes, ﬁ‘;s:s
elégitd, % elégitd, % elégitd, 9, A * [elégits, { ges, % o ! Yy . %, ’
Yo ) % Y% %
Kisér- : )
leti 34 11| 72,94/ 7,3571 55 143,80 [47,35 | 68,70 39 11| 23,8 49,97
Ellen- . .
érzé 19 23 150,40 | 14 33 |416,30 | 46,40 | 41,44 35 6 118,23 | 46,35
0 - .
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A foldrajzi ismeretek felmérése a 4. ositdlyban

Az
ismere- :
Az ismeretek mennyisége Foldrajzi fogalmak tek Korrelacié
. meg- *
. okolisa
Osztalyok .
I. szakasz II. szakasz . L " II. szakasz I1. L II. szakasz
szakasz E szakasz | szakasz .
Tel] es Teljes Teljes | Teljes Téljes . .
és ki- | Hibdk, | és ki- { Hibak, | és ki- és ki- | Hibdk | és ki- | Helyes, | Helyes, | Hibdk,
elégitd, % elégitd, % elégits, | elégitd, |- 9 elégits, % | % %
% Y% % % Vi
Kisérleti 47| 25 |70,54 |32 |60,09 63,40 32,20 |44,0 |43,30 |5560 | 7,50
Ellenérzé . 33| 36 |46,80 |34,50 |62 45,30 1 54,7¢ 130,70 | 28. 40 114,20

, .

A 4. osztélyban a kisérleti osztalyok tanuléi helyesen rajzoljak a térbeli
derékszoget (tolltart6) 46,86%/y-ban, az ellendrzd osztalyok 26,36%/,-4val szemben.
Ugy latszik, hogy mind a kér, mind a derékszog perspektivikus képe nehezen
\ mggoldhato problémat jelent a tanuléknak. Ezért annak, aki az alsé osztalyok-

ban tanit, j6l kell ismernie az eljarasokat, melyekkel megmagyarézhatja a tanu-
l6knak a terbeh latas. problémaéit, hogy az ilyen feladatokat 1s végre tudjak haj-
tani.

Az elért eredmenyek a dekorativ ra]zoknal is mindségi kiilonbséget mutat-
nak mind az ismeretek, mind a készségek szempontjabol.

— A kisérleti osztalyokban a tanulék helyesen 4llapitjak meg a lap, vagy a.

- szegely szélességét (76 a kisérleti, 50 470/0 az ellenérzé osztalyokban).

— A minta elhelyezése a lapon az 1. és 2. kisérleti osztalyban 55,549/y-ban
sikeriil, mig az ellenérz8 osztdlyban csak 10,14%-ban.

— A motivumok koézotti tavolsag a kisérleti osztalyokban 60,70%)-ban
sikeres, mig az ellenérzé osztalyokban csak 50,58%;-ban, a motivum azonos tavol-
saga a kerettd] a kisérleti osztalyok tanuléindl 75,29%p-ban helyes, az ellenorzo
osztalyokban pedig csak 46,689, a }6 megoldas _ :

Vizfestéket majdnem csak a kisérleti 3. és 4. osztalyok hasznélnak (az 1 ésa
2. osztilyban a tanulék szines ceruzaval rajzoltak). A kisérleti 3. osztdlyban a
tanulék 48,53%/p-a haszndl vizfestéket, az ellenérz6 osztalyokban 09/y; a kisérleti
4. osztalyban 35,36%, dolgozik VIZfestekkel mig az ellenérzé osztalyokban csak’
1,94%. A kisérleti osztalyokban a tanulok elsajatitottak a szines ceruza, és a
vizfesték technikéjat, egyontetiien szineznek, nem mennek a vonalon talra. A
vizfestékkel szinezett feliiletek nem foltosak. A kisérleti osztalyokban az alapozis
45 ,38%-a egységesen nem foltos, az ellenérzs osztalyokban csak 21,53%,.

' Zene. A kisérleti osztalyokban a zenét a tanterv teljesitésére torekedd
szaktanarok tanitottak. Ezért az 1. és 2. osztalyban féleg az intonalésra és a rit-
musra esett a hangsaly.

A véltozatos médszerekkel és gyakorlatokkal a tanaroknak sikeriilt elér-
. niiik az'év végéig az 1. osztalyban (ahol az év elején tgy latszott, hogy csak kis
szamu gyermeknek van fejlettebb zenei hallasa), hogy a gyermekek 90%,-a kar-
ban helyesen énekelte a tanult dalokat, 609/ pedig egyemlecr is el tudta ezeket
énekelni.

A 2. osztalyban, ahol az el6z8 évben nem szaktanér tanitotta az éneket, a
gyenge zenei hallst gyermekek szama (az év elején) 26,319/, volt. Kitarté, rend-
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A matematikai tudds felmérése a 4. oszldlyban
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szeres munkaval elérték a szaktanarok hogy az év végére 5 260/0-1'3 cs6kkent a
szamuk.

Hasonlé volt a helyzet a 3. és 4. kisérleti osztdlyban. Az év végén 800/0
énekelt helyesen. Az ellendrzd osztilyokban ez a szdzalékardny sokkal kisebb
volt, féleg azért, mert a tanaroknak hidnyzott a megfelel§ zenei képzettségiik.

A kisérleti osztalyokban elért j6 eredmények azt mutatjak, hogy 7—11 éves
korig legkénnyebb a gyermekek zenei hallasat és hangjat formalni, viszont 9—11-
éves korig (a 3. és 4. osztdlynak megfelels életkor) legalkalmasabb az id8 a kotta-
bol valé éneklés megtanuldsara. A gyermekeket nagyon érdekelték a zenei orék,
konnyen elsajatltottak a zenel fogalmakat és a kottabdl éneklés keszseget Az
év végén egyszerii dalokat kottdabol tudtak énekelni.

B. A tanuldk értelmi fejlédésére vonatkozé adatok

Az alsé osztilyok oktatasi rendszerének atszervezésében nemcsak az erde-
kel benniinket, hogy milyen eredményeket sikeriilt az ismeretek, készségek és
képességek elsajétitéséban elérni, hanem az oktatéasi folyamat masik ered-
ménye is, vagyis a tanulék megismerd képességének és alkoté erejének noveke-
dése. ~
Mivel a tanulék gondolkodasi képességének szintje az el6z8 ismereteken

alapulé Gj kapcsolatok felismerésében jut kifejezésre, a felméréseknél gyakran az
- panticipacié” elvébdl indultunk ki. Olyan Gj feladatokat adtunk, melyeket a

tanulék el6z§ ismereteik alapjan oldhattak meg. Ezeknek a feladatoknak meg-
" olddsa mutatja meg a tanité vagy a tanar munkastilusat.

A kutatas elsé és masodik szakaszdban nyert adatok lehetdvé tették, hogy
megéllapitsuk a gyermekek szellemi fejlédésének iitemét a kisérleti és az ellen-
6rz6 osztalyokban.

1. Igyekeztiink megallapitani, hogy a tanulék mennyiben tudjak megokolni
az elsajdtitott ismereteket. Ezért példaul ilyen kérdéseket adtunk fel: ,,Mi a jelen-
tésége a folyovizeknek?” (3. osztaly). ,,Mi a jelent&sége a vizi és hGerémiiveknek?”’
(4 osztaly). ,,Miért hatarozhat meg egy f6nevet tobb jelz8?" (4. osztaly). ,,Mllyen
aj tula]donsagok fejlédtek ki a haziallatokban vadon:éld Gseikkel szemben, és
miért?” (4. osztaly) stb. : .

A kisérleti 3. osztdlyokban helyesen és kielégitden felelt a tanulék 66,70%-a,

az ellendrzé osztalyok 49 200/0 aval szemben; a kisérleti 4. osztalyban helyesen
felelt a tanulék 44%/y-a, mig az ellendrzé osztalyban csak 30%,. A hazai paraszt-
felkelések okait helyesen magyaraztik a tanulék 59,359-ban, mig az ellenérzs
osztalyokban csak 35,300/-ban; a természetrajzbol 10,880/, helyes feleletet kap-
tunk a kisérleti és 5,719-0t az ellendrzé osztalyokban; a roméan nyelvbdl a
kisérleti osztalyok 67,120/)-aval allt szemben az ellendrzd osztdlyok 40,60%/-a.

2. A jelenségek jellemzd vondsainak felismerésére a tanulok olyan kérdéseket
kaptak, melyekre meg kellett hatdrozniuk a jelenségek kozotti hasonlésagot,
illetve kiilonbséget. A kisérleti osztalyokban atlagosan 779/, kielégits feleletet
kaptunk, az ellenérzé osztalyok 57,500/y-aval szemben.

3. A rendszerezés és dltaldnositds képességét az osztalyozas segitségével
llapitottuk meg. A tanuléknak az ismert allatokat elGszor sok csoportba, majd
lehetéleg kevés csoportba kellett osztaniuk. A felosztdst meg kellett okolni.

A romén nyelvbél azt kértiik, hogy objektiv tartalmuk szerint osztalyoz-
zanak szavakat (€18 lények nevei, dolﬂok nevei, természeti jelenségek, tulajdon-
sagok, cselekvést kifejez§ szavak stb. )
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A felmérés a kovetkezd eredményt mutatta: a kisérleti osztalyokban
helyes és részben helyes feleleteket 53,480/y-ban az ellendrz8 osztilyokban pedig
49,480/p-ban kaptunk. A 4. osztélyban 37,64%, volt a helyes felelet a kisérleti
osztélyokban, 30,119, az ellenérzé osztalyokban. Az els§ szakaszban a kisérleti
osztalyok eredménye 200/p-kal (4. osztély), illetve 20/5-kal (3. osztély) volt jobb az
ellenérz6 osztalyokendl

Megallapitottuk, hogy az altalanosités terén altalaban gyenge az eredmény

4. Kivételeket megdllapité szabdlyok tuddsa : A 3. és 4. osztalyban a romén
nyelvi prébaknal kértiik, hogy a tanulék mondjanak néhéany helyesirasi és iras-

jelekre vonatkozo szabalyt melyeket a tollbamondasndl felhasznaltak. Ered-
mény‘: a kisérleti 3. osztalyban 11,979/, az ellen6rzében 9,57%,; a 4. osztélyban a
tanulék atlagat szamitottuk ki — a kisérleti osztalyokban 2—3 szabalyt fejezett
ki helyesen minden tanuld, az ellendrzé osztélyokban pedig 1,3-et. A tanulék
nagy része vagy egyéaltaldban nem felelt, vagy olyan szabalyokra hivatkozott,

melyek a tollbamondasban nem szerepeltek :

5. A meghatdrozdsok. Az alsé osztalyokban a tanulék konnyedén soroljak
fel a szabélyokat, a tartalmat azonban nem minden esetben értik meg helyesen.

Az elsd szakaszban a felmérés a 4. osztilyban a melléknév meghataroza-
sara, a 3. osztalyban az alany és az allitmany meghatarozisara vonatkozott. A
kisérleti osztalyok 119/p-kal multéak felil az ellenorz_o osztalyokat.

Az okszerli kapcsolatok felismerésének megallapitasara ,anticipacids’ fel-
mérést végeztiink. Az eredmények a tanulék gondolkodasi fejlédésérél tajékoz-
tattak benniinket. A tanuléknak meg kellett taldlniuk a jelzd és a fénév
kozotti egyezés szabalyat. A kisérleti osztdlyokban a tanuldok 24,489%-a,
az ellen6rz8 osztalyokban 19,16%,-a fogta fel azt a tényt, hogy a jelzd
megvaltozik, viszont azt, hogy hogyan véltozik a jelzs, 16,619 -ban tud-
tdk megmagyarazni a kisérleti osztélyok tanuldi és csak 7,180/y-ban az ellenérzé
osztalyok tanuléi. Ezek az eredmények azt mutatjak, hogy a klserlen osztalyok-
ban a tanulék aktivabban gondolkoznak.

Az ardnyok felismerése a szdimtanban és a mértanban.

A szamtanban a tanulék a kisérleti osztélyokban nehezebb feladatokat
oldanak meg, 6nallébbak az elemzések és a megoldasok. Az ellendrzé osztalyok-
-ban 6rinként kevesebb példat oldanak meg, a tanulok lényegtelen kérdéseken
akadnak meg, a peldak konnyebbek, s mégis sziikség van a tanité allandé kozre-

mukodesele P

A gondolkodds fejlédésére vonatkozé felmérés eredményes

1. osztaly v 2. o‘sztél'y 3. osztily 4. osztily Végeredmény
Kisérleti osztalyok 65,41 62,16 41,18 41,18 52 )
Ellenérzé osztalyok 44,18 41,25 33,17 27,90 36,45

A felmérés eredménye az egyes tantdrgyakndl

Romén - Szamtan Természet- Torténelem Foldrajz
tudoméinyok .
Kisérleti osztalyok 47,28 44 14 53,53 . 53,17 . 59,35
Ellen6rzd osztalyok 33,44 30,38 46,98 41,95 35,30
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A masodik szakaszban az osztalyok kozotti kilénbség 15%. 44,149, a
sikeres eredmény a kisérleti és 30,380, az ellendrzé osztalyokban.
Nyilvanvalé, hogy a tanulék a kisérleti osztalyokban nagyon szépen halad- y
nak. A felmérés azt mutatta, hogy az iskolai.év elején az ismeretek a kisérleti és
ellendrz6 osztilyokban megegyeztek. A masodik szakaszban,azt lattuk, hogy-a
kisérleti osztalyokban a tanulok 11,10%-ot fejlédtek és 209/,-kal haladtak tdl
az ellenérzd osztalyok eredményeit. Hangstlyoznunk kell, hogy ezt az eredményt
" a kisérleti osztalyokban olyan tandrokkal értiik el, akik nem szoktak hozzé a
kisiskolasok tanitdsdhoz. }*elteheto, hogy rendszeres modszertani iranyitassal és
az 1—4. osztdlyok szdmara kidolgozott szakmodszcrtannal az eredmény még-
jobb lesz.
A Pedagoégiai Tudoméanyos Intézet kutatéli az orszag kiilonbo6z8 részeiben
25 iskoldban végeztek felméréseket. - Igy tehat megallapltasalk fiiggetlenek vol-
tak az iskoldk- vagy osztalyok helyi adottsagaitél és hiien titkrozték a kisérlet
eredményét a jelenlegi szakaszban.
Forditotta: BARAN DEZ.S6NE‘~

. I1 ay/t Honecky-Hagosny :

OBY‘-IEHI/IE 1o CI'IEI_II/IAﬂbHOCTﬂM B 14 K.HACCAX HAYAJIbHbIX HJKOJT B
' PYMbLIHHWU .

ABTOp paccMaTpHBAET BO3MOXKHOCTH OOYYEHHST MO . CIIeLMATILHOCTAM B 1—4 knaccax
HAYAJIBHBIX WKON B PYMbIHHH. PYMBIHCKHIl aBTOD MOJLITOXKHBAET De3YNbTATH HCCIEHOBAHHUI,
NIPOBEJIEHHBIX B [BYXCTaX WIKONAX PYMbIHHM B Uensix BbisisjieHust 3QdekTHBHOCTH BOCHUTA-
TEJILHOLO BO3AeHCTBMS B 1—4 ky1accax WIKOJIbE IPH YCJI0BUSIX CIIeRMabHOI0 00yueHus1. OmbITh!
BO_BCeX OTHOIIEHMSIX MOATBEPAHIIH Gonb1yIo SQPPEKTUBHOCTb 06YUEHHsT TO CTIeLHANIbLHOCTSIM.

Paul Popescu-Neveanu

EXAMINATION OF THE POSSIBILITY OF LEARNING ACCORDING TO SPECIAL
SUBJECTS IN THE CLASSES 11V OF GENERAL SCHOOL
IN ROUMANIA

Thc Roumanian author sums up the issues of the experiment made 1n,200 schools in Rou-

mania to establish the educational effects of teaching according to special subjects in the classes

I—IV of general school. The experiment proves in every respect the greater efficiency- of the
teaching accordmg to special subjects.
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